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Добривоје Станојевић

КУДА ИДУ ИЗГОВОРЕНЕ РЕЧИ
(Слободан Зубановић: Требало би то да прочиташ, Архипелаг, Београд, 2013)

Сло бо дан Зу ба но вић је те жак пе сник. У го то во свим зна че њи ма те ре чи. То је очи-
то и у ње го вој нај но ви јој књи зи са ста вље ној из два ци клу са пе ва ња: „Фар ма“ и „Ус пут-
ни огле ди“. Нај пре, за то јер ње го ва ли ри ка има ве ли ку спе ци фич ну те жи ну у срп ској 
по е зи ји. Сва ко ко је ис трај но пра тио Зу ба но ви ће ве сти хо ве зна да се њи хо вој пе снич-
кој аутен тич но сти мо ра ве ро ва ти. На ро чи то ње ној пред ска зљи во сти и упор но сти 
ко ји ма се сти же до не сва ки да шње лир ске хар мо нич но сти за по че те још од ра ног са-
зна ња о по сто ја њу смр ти. 

Оту да је ова ли ри ка сва у по кре ту мо ти ва сви та ња и ра них ју та ра ка да се и до ла-
зи до нај по тре сни јих са зна ња. Чи та лац, та ко, јед но став но, по ста је гла дан но вих из не-
на ђу ју ћих зна че ња. Тим пре јер ова по е зи ја ни је гла сна, сва ка ко не пре гла сна. Она 
не на ме тљи во пре до ча ва да се мно го не ма оно што се хо ће и бес крај но по се ду је оно 
што се уоп ште не ће. За то нас Зу ба но ви ће ве пе сме уче па ра док су да свет улеп ша ва ју 
ру жне ства ри („Освит или опет ју тро“). Учи нас и да че ка мо оно што ни ка ко не ће до ћи, 
али да и, за то вре ме, опа жа мо оно због че га ни ка ко да не по ве ру је мо сво јим очи ма. 
Због то га се у овој по е зи ји на ла зи пред ност те жи не. А не те жи на пред но сти.

Ри ту а ли ди со нан ци је

Оно што чи та лац же ли рет ко сти же у пра ви час. Ко че ка, тај и, не ка ко, ве ру је. Он да 
и че ка ње по ста је по себ ни ри ту ал ди со нан ци је. Ме ђу тим, док се че ка, до тле се и ми сли. 
Сто га је ова по е зи ја ми са о ни ја не го што на пр ви мах из ле да. Ње на ми са о ност је те шка, 
иро ни јом обре ме ње на, уро ње ност у фар мо ли ки ур ба ни тет на ко ји смо се већ на ви кли 
го то во до стра сти. А „љу ди те же ве ро ва њи ма ко ја од го ва ра ју њи хо вим стра сти ма“, 
ре као је Бер транд Ра сел. Пе сник, за то, као да све то од ба цу је у ши ро ком иро ниј ском 
лу ку. Те жи не че му но вом у ери оп шег јеф тин лу ка (Бо же, све је по јев ти ни ло, „Ак ци ја“). 
Али ту већ жи ви део оно га што ни ка да не ће до ћи у до ба пр ља вих ки ша. У вре ме стал-
них по е тич ких из не на ђе ња и ди со нант них ис ку ше ња.

Пе сник те шких рас по ло же ња ра за ра све че га се до хва ти, па и из ве сне по кло не 
те шко ми сле не иро ни је. У пре ког ни сци ра ју ћој пе сми „Фа ма о фар ми“ и у „Из ла ску у 
бу дућ ност“ пе ва се о бу дућ но сти ко ја при па да фар ми, ма шта ми под тим под ра зу ме-
ва ли. Упра во ула зи мо у кру го ве име но ва ња и пре и ме но ва ња не че га што се не мо же 
има ти и што се ни ка да не ће до би ти. И та ко се пе снич ка олов на те жи на по ла ко из ли ва 
на сти хо ве пу не гор чи не, се те, ве ро ва ња и лир ских са зна ња. А „ве ро ва ње и зна ње 
од но се се јед но пре ма дру го ме као та со ви на ва ги: ко ли ко се је дан спу сти, то ли ко 
дру ги пре тег не“, ре као је још Ар тур Шо пен ха у ер. 
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Ова те шка ла ко ре ка по е зи ја, ко ја се че сто за пи та ку да иду из го во ре не ре чи, из и ску-
је ве ли ки на пор, из ве стан труд и стал ну усред сре ђе ност. Сва ко ка сни је про чи та ва ње 
ва ља ни је го во ри о хер ме не у тич ким за блу да ма чи та о ца. Јер пе сник не иде та мо где 
сви ве ру ју и не тра жи оно че му се сви на да ју. Јер „оно у шта ве ру ју сви, све вре ме и 
по сву да, ве ро ват но је кри во“, твр дио је још Пол Ва ле ри. Али Зу ба но вић не за ви ру је 
та мо где се жи ви че шће и бо ље. Он мо три рет ке тре нут ке се ћа ња на круг кла ни це. Ли-
ри чар хо ће, по пут Бо дле ра ли Рем боа, нај ма њег за јед нич ког свим ствар ним пе сни ци-
ма, да ду го лу та пред гра ђи ма пла не те, ко смо са чак. Сва ко днев но за ви ри ва ње с дру ге 
стра не та пи се ри је, тек, ли чи не че му пра вом. Али чим по ве ру је мо да је не што ствар но 
и пра во, од мах се, не ми нов но, за пи та мо да ли то, за и ста, и по сто ји као што по сто ји 
вла да ви на опа ких и не зна ли ца, мр зи те ља и фа ри се ја.

Ла ко ре ка ри ма

Ла ко ре ка це са рић ка ри ма (Кат кад је ри ка но вих су жа ња / од је ки ва ла до на ва ле 
мра ка / И ни је се мо гао, у пар ко ра ка, / за о би ћи смрад сти глих ле ши на, // све док се гло
бал ни став не узе – да пре те ра но жи ве ти ни је ле по. („Се ћа ње на круг кла ни це“) во ди 
вра ћа њу на ста ро и по зна то као скок у но во и не по зна то. И тај од нос пре ма жи во ти-
ња ма је у Зу ба но ви ће вој по е зи ји не ка ко те жак, за стра шу ју ћи. На пе те мре же сми сла, 
фар мо ли ка ан ти ме та бо лич ка сим бо ли ка, пре тва ра ју чи та о ца у лов ца асо ци ја ци ја. И 
ту ви ше чи ни тан ко ли ка ве шти на не го си ла умо ва ња. Је зик бе жи из сво је иде ал но сти 
чим се су о чи са ра сло ја ва њем сми сла. Та ко па да ју пе снич ке дог ме.

Кад је не ко те жак пе сник, он ни ка ко не сто ји на јед ном ме сту. Он, исти на, опа жа 
ме сто за ре кла му, али и књи ге о бе ди ко је му омо гу ћа ва ју да кре не с ме ста и из ста ња 
у ко ме се не вољ но за те као. Сно ви о ло ши јем жи во ту он да ра сту по себ ном бр зи ном: 
Ево, већ се и смр кло, / а не ма по ме на од бом бар де ра. / И шта ће мо сад, без њих не бе ских? 
/ Из ју тра по чи ње но ва ера. („У оче ки ва њу бом бар до ва ња“). Је се њи но ли ка мо дер на 
ве шти на се та ко то пи (бо ље та ње, ма ње али бо ље, „Ше сто смер ка у тав ни час“), а скри-
ве но лу ди ло пли ва по по вр ши ни. Ха лу ци но ге не прет ход ни це по е зи је усту па ју ме сто 
де ли рич ној де мон ској те жи ни. Уво ди се умет ност пе ва ња о оно ме што смо упра во 
до жи ве ли (о се че њу пла та на, о град ским па у ци ма ко ји уте ру ју ду го ве...). Окло но сти 
ма ло по год не за пе сму на ла зе се већ на пра гу пе ва ња. Лир ско при по ве да ње при че, 
ла га не фа бу ле и за блу де о сре ћи па да ју ов де под те жи ном окол но сти у ко ји ма ва ља 
пе ва ти. То ви ше ни су симп то ми са вре ме но га ду ха не го ду ха те шког од усре ди ште ња 
у про сеч но сти. Уме ће да се бу де из у зе тан у не и зу зет ним вре ме ни ма.

Сва ки ми сле ћи чи та лац Зу ба но ви ће ве по е зи је мо ра, сто га, да не под но си осред-
њо сти. Па лан ка му те шко па да упра во за то што је осу ђен на њу. Оту да се ус пут ним 
по гле ди ма гле да на си ви ло ци ви ли за ци је, а по том скре ће по глед на Ду нав, зи ми. Пе сник 
по сво јој при ро ди на ги ње пле ме ни ти јем жи во ту, али се на ла зи усред не чу ве них де ла 
са вре ме но сти. Де ша ва се упра во оно што је за бра ње но. Све ску па, та ко, по себ но де-
лу је сво јом но ви ном и пре по днев ни тех но пласт (те шко је мо ли ти кад бла го слов / 
на гра ђу је и пут ни ка и сен ку), и ма ло де те кад спа ва. Сно ви је су пре ци те жи не ко ја 
пред сто ји. Кључ не ре чи за бе ле же ње успе ха бр зо пре о бра же ног у не у спех. У све му 
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уче ству ју и трај на оча ра ва ња те шким де мон ским и за бра ње ним. У пе снич ким мо ти-
ви ма стал но упо зо ра ва не из ве сност из го во ре ног и из ве сност сар ка стич не хлад но ће: 
„Кад ви дим пе сни ка, по же лим / да се оку пам“ – дав но ми ре че шеф. („Пред но ви нар ни цом 
у ду бо кој про вин ци ји“). Вла да ти пе смом и пре пу сти ти се пе сми, два су нај ва жни ја 
лир ска уме ћа Сло бо да на Зу ба но ви ћа. Кад осва ја те књи гу Тре ба ло би то да про чи таш, 
има те ути сак да се дру га чи је да нас и не мо же пе ва ти.

Тра ди ци о нал на за не тост се, сто га, од би ја не при сту пач но шћу сти хо ва у ко ји ма ца-
ру је нео сво ји ва, по не кад, ко де ри јан ска те жи на, по не кад Во ји сла вље ва ла ко ћа. На том 
ни воу мо тив ма га ци на („Од ла зак из ма га ци на“) је сте и дво рац у обла ци ма и про стор 
на сла де, па и пу те не по хле пе. У про сто ру ма га ци на на ла зи се бо гат ство, али и број ни 
мо ти ви за бе гом из сва ко дне ви це у ко ју се не пре ста но ура ња до са мо за си ће ња. Оту-
да пе ва ти, по Зу ба но ви ћу, зна чи иза зи ва ти стал но ти хо уну тра шње не го до ва ње. Оно, 
у пра ви мах, из гле да као сво је вр сно ми ре ње са ствар но шћу. Ви ше се не тра жи уса-
мље ност. Са да је уса мље ност та ко ја нас про га ња. Ако за ду го пе сник не мо же оста ти 
сам, он да се уса мље ност по ја вљу је у ли ку гро те ске на лик пе снич ким сли ка ма Ра ше 
Ли ва де („Зу би на ули ца“). Чи та лац по не кад, ако се усред сре ди, мо же да иде и ис пред 
пе сни ка, а не ве чи то за њим.

Са ве зни ци и про тив ни ци

Лир ски су бјект Сло бо да на Зу ба но вић не про пу шта да опи ше све че га се до так не. 
Али он не улеп ша ва ствар ност. Он је уво ди у све ча ност пе ва ња не чи не ћи је ни ма ло 
иде ал ном. Сто га у овој књи зи по ста је пре ка сно за чи та ње о жи вот ним ра до сти ма и 
ла ко ћа ма. Пе снич ка те жи на сти хо ва ни је у пре ве ли кој обо је но сти сли ка. Лир ска ча-
ро ли ја Зу ба но ви ће ва, ипак, чи ни сво је. Пр ља ве ки ше, фар ме, кру го ви кла ни ца, су сре ти 
са ча ши цом, књи ге о бе ди, оче ки ва ње бом бар до ва ња, обич ни да ни, кан те за ђу бре – 
скри ве не ви ше знач не де мо ни зо ва не све ча но сти те шког пе ва ња о сва ко днев ним, па 
и ла ким, ства ри ма. Про стор ово га пе ва ња је не пре ста но оме ђен па да њем кр хо ти на 
пе снич ке тра ди ци је (Ра кић, Дис, Цр њан ски, Це са рић, Ли ва да, Шим бор ска, Ка ва фи...). 
За и ста, ни је ве ли ка ма на пи са ти сти хо ве. Пи са ти са вре ме ну по е зи ју зна чи иза бра ти 
пра ве са ве зни ке и про тив ни ке. 

У овој књи зи има рас при ча не уну тра шње по е ти ке, али не ма над ме не све сти о вла-
сти тим пе снич ким бо жан ским сна га ма као у по е зи ји Ра ше Ли ва де. Сме та ле би јед на 
дру гој. Има пре по зна тљи вог со лип си зма, али се рас ки да са рас при ча ном ин тро спек-
ци јом и пре на гла ше ном ис по вед но шћу. Оту да и свр хо ви тост Мон те њо вих ре чи на 
по чет ку: Ако се свет жа ли што од ви ше го во рим о се би, ја жа лим што он чак и не ми сли 
на се бе. 

Бо ја жљи вост пред иза зо ви ма лир ско га со ли ло кви ја као да је под стак ну та др знич-
ким гви ре њем кроз про сто ре ру жно га („Уло га кан те за ђу бре у ства ра ње по е зи је“). Ту 
се крај но сти склад но по ве зу ју ства ра ју ћи не из ве сну рав но те жу. Пе сник се ви ше не 
осе ћа као Бог („Ни је ве ли ка ма на пи са ти сти хо ве“). Он се ви ше ни са ким не так ми чи 
јер у оно ме што ра ди као да и не ма пра вог так ма ца. Осе ћа се, та ко, из ве сно за до вољ-
ство због по зна ва ња скри ве них ку та ка до ко јих се те шко до ла зи. Та ко се ду бље се же 
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до лир ских нео д ре ђе но сти и мо гу ће под све сти. Пи са ти по е зи ју да нас зна чи пред ви-
де ти ис ку ше ња.

Има из ве сне гор до сти, па и гре шне охо ло сти ако се ужи ва у пре зи ру осред њих. 
По себ ност, па и из у зет ност, је су ов де и бич и ве нац пе ва ња. Пе ва ње је, за то, са да са 
дру ге стра не уса мље но сти о ко јој се та ко ду го пе ва ло. По ка за ло се да је уса мље ност 
нео ствар љи ва вред ност јер пе сме на ше стал но пу ту ју, ни кад до вр ше не. Сла бо пи ше 
о уз ви ше ном онај ко не мо же раз ме ти ни ско сти.

Ко ли ко смо за и ста ру жни

Сти хо ви Сло бо да на Зу ба но ви ћа, чак, као да под ра зу ме ва ју из ве сно не ра зу ме ва ње 
или по гре шно раз у ме ва ње, за пра во, пред ра зу ме ва ње. Они су, за пра во ис ку ша ва ње 
раз у ме ва ња и пра вље ње свр хо ви те раз ли ке из ме ђу раз ли чи тих ту ма че ња. То је и 
по себ на сли ка но вог жи во та са вре ме не по е зи је ко ју оче ку је за пу ште на не тр пе љи вост 
осред њо сти. За то се ова ли ри ка упор но ба ви жи вот ним сит ни ца ма и не у са гла ше но-
сти ма. Крај пе ва ња па да у вла сти ту мла дост, по че так је у ста ро сти. Реч је о не над ма-
ши вом ве чи том по лу ра зу ме ва њу пе сни ка и чи та о ца. О стал ној отво ре ној за пи та но сти: 
Ку да иду из го во ре не ре чи? И још за го нет ни јем пи та њу о пу то ва њу не из го во ре них, на-
слу ћу ју ћих, а не под ра зу ме ва них ре чи. Не по ко ра ва ти се за ко ни ма тра ди ци је зна чи 
раз у ме ти тра ди ци ју. 

Не ра сту ма чи ва днев нич ка са же тост пе сма ма Сло бо да на Зу ба но ви ћа („Из улич ног 
днев ни ка“) сва ку бли зи ну улеп ша ва, а да љи ну као да по ру жњу је. Бег из ево ка тив не 
да љи не, исти на, чи ни тре нут ни по ло жај ску че ни јим. А и то је, ка ко би ре као Ернст 
Блох, не бо пу но кон тра ба са. Оно че ка на оно га ко ји ће на њи ма сви ра ти. Оту да од су-
ство ста ре но стал ги је ука зу је на но ви зна чај емо тив не пра зни не за пе ва ње. Онај ко ји 
пе ва као да је, нај зад, на пи сао књи гу ко ју би и сам ра до чи тао. Пе снич ка иде ја се, та ко, 
кре ће уна траг да би ис пра ви ла не до стат ке из го во ре ни ре чи. И свр хо ви то се упи та ла: 
А ку да иду не из го во ре не ре чи? На рав но, ни ка да ћу та ње ни је по ква ри ло пе сму.

Пе ва ти о не из го во ре ном и не из го во ри вом је сте му дрост ко ју је са вре ме на по е зи-
ја до не кле за не ма ри ла. У овој Зу ба но ви ће вој књи зи као да се, са гор ким ужи ва њем, 
раз би ја илу зи ја лир ских са мо за ва ра ва ња са вре ме не ли ри ке. Ода тле и ни је та ко да ле-
ко до чи шће ња пе снич ког ала та ко је је Сло бо дан Зу ба но вић ма е страл но оба вио сво-
јом пр вом књи гом че тр де се то го ди шњим Ку па ти лом (1973). Чи та о ци се, увек, мо ра ју 
чу ва ти пе сни ка ла ска ва ца и при год ни ча ра као пан де ми је. Да би се од њих од бра ни ли, 
не ка се ла те књи га пе сни ка по пут Зу ба но ви ћа ко је го во ре отво ре но о то ме ко ли ко 
смо, за пра во, ру жни. 

 




